

中断12年 韩日重启“穿梭外交”

不断强调“面向未来” 难掩韩国舆论不满

当地时间5月7日至8日，日本首相岸田文雄对韩国进行工作访问。

7日，韩国总统尹锡悦在会晤到访的岸田时，再度表达了要让韩日关系“更胜从前”的意愿。舆论认为，岸田此访意味着韩日两国中断12年的首脑互访“穿梭外交”得以重启。

但值得关注的是，对于岸田文雄的此次访问，韩国民意高度割裂。

岸田没提“谢罪反省”

岸田及其夫人岸田裕子、日本内阁官房副长官木原诚二等7日上午从东京出发，于当地时间中午抵达韩国。在启程前，岸田表示“希望与尹锡悦坦率交换意见”。

当天下午，尹锡悦和夫人金建希在龙山总统府为岸田文雄及其夫人岸田裕子举行了国宾级欢迎仪式。这是尹锡悦就任以来规模最大的一次欢迎仪式。

尹锡悦与岸田先后举行小范围会谈及大范围会谈。在大范围会谈中，尹锡悦表示要“开创超越以往两国关系好时期的更好时期”，并自称对此怀有责任感。尹锡悦还宣称，对日外交思维要摆脱定式，若只因历史问题就放弃合作是不可取的。

岸田表示，他对日韩重启“穿梭外交”感到高兴，并对韩国协助日本从苏丹撤侨一事表达感谢。双方商定，将促进韩国的芯片制造商与日本优秀的相关企业联手构建富有韧性的供应链。

对于备受关注的历史问题，岸田在首脑会晤后的联合记者会上首次使用了“对在当时严酷的环境中，很多人经历了非常痛苦和悲伤的事情感到心痛”的表述。岸田还强调，日本政府“继承历代内阁的历史认识”，但他没有直接提及“谢罪反省”。

对于作为另一焦点的日本福岛核污染水排海问题，岸田承认深知韩国国内存在担忧的声音，韩日两国当天商定向福岛核电站排出现场派遣韩国专家考察团。尹锡悦称，韩国国民希望基于科学依据对核污水排海的安全性进行客观的验证，希望能够采取考虑国民诉求的措施。他还表示，岸田已许诺努力化解近邻韩国对国民健康与安全的担忧。

此外，两人还商定，尹锡悦将于G7广岛峰会之际与岸田一



5月7日，韩国总统尹锡悦(右)在首尔龙山总统府会见到访的日本首相岸田文雄。

同造访位于广岛和平纪念公园的“韩国人核爆遇难者慰灵碑”。

韩国舆论不大满意

在历时3个多小时的会晤及记者会后，尹锡悦和岸田于当晚7时30分许在韩国总统府共进晚餐。这是继去年沙特王储兼首相穆罕默德·本·萨勒曼之后，尹锡悦第二次在新总统官邸招待外国领导人。

据韩媒报道，尹锡悦夫妇为岸田夫妇准备了包括八种蔬菜和肉类菜品在内的高档韩餐，包括寓意“和谐”的九折板等多款菜肴。由于岸田爱喝日本米酒，韩方特意准备了韩国知名传统米酒“庆州法酒”。

尽管双方试图展现紧密的个人关系，但在龙山总统府外，“热闹非凡”的气氛远不如这般和谐。

当天，反对及支持岸田访韩的韩国市民团体同时在龙山总统府前举行集会，激烈对峙。反对者高呼“日本必须为不法殖民统治谢罪！”“日本撤回将核污染水排入海的决定！”等口号，支持者则以“欢迎岸田首相回访！”“支持加强韩美日军事同盟！”作

为回应。

对于双方会晤的结果，韩国舆论也大多持不满态度。韩国《京乡新闻》报道称，不少韩国外交学者认为缺乏实质性内容，象征意义大于实际作用。首尔大学日本研究所教授南基正表示，岸田当天针对强征劳工受害者“感到痛心”的说法，这是“回避本质的发言”，他对殖民统治时期的事实并没有承认、负责和谢罪，只是确认了日本政府以前的立场。韩国《首尔新闻》报道称，虽然日本同意韩国派出专家考察团赴福岛，但考虑到日本并不同意韩日共同调查核污染水的安全性，因此有观点认为，日本政府此举不过是为了安抚韩国国民不满的“障眼法”。

尹锡悦的相关主张及发言也受到不少韩国民众的强烈抨击。

尹锡悦有关历史言论很快在网络上受到韩国网友强烈抨击。有人表示：“日本政府方面根本没有正式道歉或提及赔偿问题。像往常一样，只是‘继承历代内阁历史认识’的空洞的文字游戏。”还有人认为，“问题不在于清算历史，而是日本在进行各种历史挑衅。”《韩民族日报》7

日发表了题为“向岸田出卖‘历史’，向拜登出卖‘和平’，没有外交的一年”的文章，指责尹锡悦政府“失去的是历史与和平，得到的却是老日的理念”。

美媒分析称，尽管尹锡悦在韩日关系上不断强调“面向未来”，但从韩国社会舆论的高度割裂来看，如果日本不采取实质性行动解决历史遗留问题“回报”尹锡悦，那么尹锡悦对日政策的前景可能十分堪忧。

据《新民晚报》

相关新闻

韩将派团赴日 考察福岛核污水排海

本报综合消息 韩联社5月8日消息，韩国政府将于本月23日至24日向日本福岛第一核电站核污水排海现场派遣专家考察团。

韩日领导人前一日在会谈上商定由韩国专家组赴日考察福岛核污水排海。韩外交部官员8日表示，两国近期将举行司局级磋商，就具体考察事宜进行协商。

预计双方将在本周内开会协调考察团规模、具体考察日程等细节。据悉，双方将研讨考察团与日本经济产业省及东京电力公司相关人士会面、对核污水排入海时使用的海底隧道进行考察等方案。考察团将由相关部门人士及下属机构专家们组成。

东京电力公司于上月25日完成福岛第一核电站核污水排海项目海底隧道挖掘工作，该隧道总长1030米。日本计划从今年夏季起用多核素去除装置(ALPS)对污水进行处理，并通过海底隧道将其引流到离岸1公里处的海域排放。

时隔10余年 叙利亚重返阿盟

本报综合消息 当地时间5月7日，阿拉伯国家联盟(阿盟)在埃及首都开罗举行外长级紧急会议，同意恢复叙利亚的阿盟成员国资格。

据报道，该决定意味着叙利亚可以立即恢复参加阿盟会议。阿盟还强调需要采取“切实有效的步骤”来解决叙利亚危机。

阿盟秘书长盖特称，若叙利亚总统阿萨德受邀并且愿意，他可以参加将在沙特阿拉伯举行的阿盟首脑会议。

叙利亚外交部在一份声明中表示，该国收到了阿盟的决定，并呼吁加强阿拉伯国家之间的合作伙伴关系。声明称，阿拉伯国家应寻求“基于相互尊重的有效方法”，强调联合工作和对话对于应对阿拉伯国家面临的挑战具有重要意义。

2011年叙利亚危机发生后，阿盟中止叙利亚的成员国资格，中东多国关闭驻叙大使馆。近年来，地区国家逐步寻求与叙利亚关系正常化。阿联酋、埃及、黎巴嫩等国呼吁阿盟恢复叙利亚成员国资格，多国重开驻叙使馆或与叙接壤的边境口岸。

1945年3月，阿盟正式成立。该组织旨在密切成员国间的合作关系，协调彼此间的政治活动，捍卫阿拉伯国家的独立和主权，促进阿拉伯国家的整体利益，推动各成员国在经济、财政、交通、文化等方面进行密切合作。

俄作家汽车爆炸案 检方起诉嫌疑人

据新华社电 俄罗斯总检察长办公室8日发表声明说，检方已经以实施“恐怖主义行为”等罪名起诉涉嫌对俄罗斯作家、政治活动家扎哈尔·普里列平发动袭击的男子。

依据声明，俄罗斯检方起诉嫌疑人亚历山大·佩尔米亚科夫的罪名还包括非法使用爆炸物。俄罗斯下诺夫哥罗德州一家法院要求将佩尔米亚科夫关押两个月候审。

本月6日，普里列平乘坐的汽车在下诺夫哥罗德州公路上发生爆炸，司机当场死亡，普里列平受伤。俄罗斯联邦侦查委员会当天晚些时候发布消息说，已抓获嫌疑人佩尔米亚科夫，他在审讯过程中承认受乌克兰情报部门指使作案，在普里列平汽车行经的公路上安装了爆炸物并远程引爆。

据俄罗斯塔斯社援引俄安全部门消息人士的话报道，佩尔米亚科夫是“土生土长的乌克兰人”。俄罗斯外交部6日发表声明说，乌克兰和以美国为首的西方庇护者应为这起恐怖袭击负责。

乌克兰国家安全局6日告诉记者，无法向媒体确认或否认卷入爆炸案。

俄罗斯方面先前还指认乌克兰方面对俄一名知名记者和一名军事博主分别发起致命袭击，均遭乌方否认。

36%! 民调显示拜登支持率跌至新低

7日公布的美国广播公司新闻部和《华盛顿邮报》联合民意调查结果显示，对民主党籍总统约瑟夫·拜登工作表现的整体满意度跌至36%，创新低。

民意调查结果似乎不看好拜登谋求连任的前景。多数美国民众担忧他的年龄和健康问题，他的支持率与前总统唐纳德·特朗普等共和党对手相比也不具备优势。

未获看好

这一民调显示，民众对拜登工作表现整体满意的比例从今年2月时的42%下滑至36%，低于去年初时的37%，创下历史新低。而对其工作表现整体不满的比例达56%，其中47%“强烈”不满。

据《华盛顿邮报》报道，曾在

2020年总统选举时强力支持拜登的多个群体现在对他的满意度都有所下滑，包括30岁以下年轻人、城镇居民等。

拜登4月25日正式宣布角逐2024年总统选举。如果他成功连任，2025年1月上任时已82岁，大约六成民众在民调中质疑他的精力和健康状况能否正常履职。虽然特朗普届满时也已78岁，但多数民众在民调中认为他的精力和健康状况不妨碍履职。

就经济管理能力，认为特朗普在任时处理经济问题优于拜登当下情况的民众达54%，认为拜登更好的仅为36%。

多数民众对拜登和特朗普的诚实和值得信任程度均持负面看法。虽然特朗普给民众留下的印象更差，但他2015年成为总统竞选人以来在民调中表现一贯“稳定”。越来越多民众认

为拜登不值得信任，54%的人认为他“不诚实”，高于三年前的45%。

缺乏优势

在回答2024年总统选举会支持哪位候选人时，44%达到投票年龄的美国成年人说“绝对”或“大概”投票给特朗普，38%说支持拜登。

另有18%表示不确定或未作答。这些人中有部分人在追问下作出选择，选择特朗普和拜登的比例分别为49%、42%。

民调还假设了佛罗里达州州长、共和党人罗恩·德桑蒂斯参选总统并与拜登对决的情形。42%的人表示会把票投给德桑蒂斯，37%给拜登，剩余21%不确定或未作答。若进一步追问，有48%的人选德桑蒂斯，41%选拜登。

按照美国广播公司新闻部的说法，民调结果表明，拜登谋求连任面临的挑战并非特朗普，而是民众对他本人的印象。

特朗普是共和党内人气最旺的总统竞选人，但民调显示他同样麻烦缠身。认为特朗普因“国会山骚乱”、干预2020年总统选举和卸任时处理机密文件不当三项调查而应受到刑事指控的民众均超半数。就他因“封口费”而受到34项伪造商业记录罪指控，49%的调查对象认为“恰当”，44%认为“不恰当”。

据报道，这项民调4月28日至5月3日以英语和西班牙语在全美随机选取1006名成年人做手机或电话采访。自称支持民主党、共和党和独立人士的受访者比例分别为26%、25%和41%。抽样误差范围3.5个百分点。

新华社特稿